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БРОЈ 2, НА ЦЕТИЊУ, У СУБОТУ 30, ЈАНУАРА1871. ГОДИНАI.
ЦРН ОГОРАЦ нвлазн један пут недељом. Стаје: за ДРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6 ; по год. 3; четврт год. ф. 1. 50. п.; — За СГБДЈУ год. ф. 7; ио год. ф. 3. 50. п.; чет т 
ф. 1. 75. 12. — За све друге земље год. ф. 8.; по гсд. ф. 4.; чегврт год. ф. 2. — За огласе плаћа са за ред 5 новчнћа. -**■ Доинсн, предвлата и све наручбинс шил>у се уредништву па Цни ш

преко г. Пе т ра  Р а м а д а н о в и ћ а у  Котору.

НОЗИВ ИЛ ПРЕТИЛАТУ.

Ево у име божје и првога листа са Цетиња 
и не као што је јављено “Глас с Цетиња„ пего под 
дичпијем имепом “ЦРНОГОРАЦ,. Надамо се да 
he паши пријатељи и родољуби похитати да 
купљен.ем претплатника потпомогну и обезбједе 
ово предузеће колпко трудио, толико и много 
више корисно.

Цијена је листу:
За ЦРНУ-ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. 

ф. 6.; ио год ф. 3.; четврт год. ф. 1 . 50. п.;
за СРБИЈУ год. ф. 7.; no год. ф. 3. 50. ц ; 

четврт год. ф. 1. 50. п.;
а за све’ другс зсмље год. Фор. S .; no 

год. ф. 4.; четврт год. ф. 2.
Претплата се шпље уредпиштву па lie- 

in  н,е преко г. Петра Рамадаповића у Котор.
На вересију педамо никоме листа.
Опа господа, која су иретплатила па огла- 

шепи лист “Орлић„, улољавају се, да преиа 
овде нагначеној цијспи још доилате колико треба, 
па ћеио им уредпо шиљати овај лист.

А ону господу, ко;'а су сс само уписала па 
„Орлнћа* а новце нијесу иослала, молило да пам 
озиачеиу дреилату изволе иослати, одма чим овај 
први број добију, ако жсле да им се остали 
бројеви редотшо шаљу.

И свнјема иредплатпицима пашијема на “1Та- 
родшг Прнјатсљ „ који је престао излазпти у Зе- 
муну шиљемо ирви број овога листа, па који 
га желе држати пека пам јаве, а који не, нек- 
пам га одмах поврате.

Скуиљачима дајемо обичнп процспат за 
награду.

На Цетињу 22. Јануара 1871.

ПРУСКО-АУСТРИЈСКИ САВЕЗ
ПРЕМА СЛОВЕНИМА.

У последње вријеме почело се много гово- 
рити о њеком савезу између Пруске и Аустро- 
угарске. Ствар је ова покренута у времену, када 
е већ Пруска постала јако силна. Суровост вој- 
пичке снаге пруске, притисла је Фрапцуску тако

јако, да се почело сажалеие будити и у опима, 
којнма је наполеонова ФранЦуска вшого згрешила. 
Париз се папором п последње, снаге своје још 

\аржао алн је већ био свакп и пајодапијп пријатсљ 
Љегов у крајњој сумњи, да he се Mohn још дуго 
држати и ево, као пгго пам последње вјести ја- 
више, — он се предаде.

Пруска је дакле победнла Француску. За тај 
големи рат који је ето сама славпо издр;кала> 
иије јој иотребап савезпик. Шга се дакле смјера 
с тијем савбзом? Нешто мора бити: или Бисмарк 
пеће да почмне на лаворикама, које је у рату с 
Француском н б̂рао, те опет справља none замке, 
илн од савеза iraia нпшта у сгвари.

Има људи ко)|цсе надају ономе првоме, a 
има их, којн држе, да доиста пема пишга од тога 
савеза.

Оиц који вјерују, да Бисмарк зби-ва мислн 
искрено о савезу са Аустро-угарском, вјерују то 
с тога, што се надају да he сада Њемачка, пошто 
је сломила Фрапцуску н постала сила ирвога 
реда у Јевроии, устати и против Русије.

М тсле да јв то сасвпм лак цосао. Фран- 
цуску, која је могла сметати Њемачкој идеји, 
сломила је Пруска са свим и још јој отргла 
стари љемачки Елзас и Лотрииген.

И мисле даље да је то управо дужност пр- 
вога реда уједињене Немачке. Јер као год што 
је Немачка теасила за својајеи уједињењсм и ио- 
стигла га, тако he хтјети н словепско илсме да 
постигне своје уједињење. Неиачка зна да је 
мање госиодарсгво, када се подијелн па двоје па 
с тога мора гледати да што пре и славенскозгс 
илемену удели судбину, којом је Фрапцусву у- 
срећила, како би утврдила свој свнјетски значај 
и положај.

Ту мисао чнтају пеки листови њемачки па 
хладноме лиду Бисмарков}', којс не казујс ншпта. 
Морамо тако мислити, јер у декембарској поти 
Бисмарковој гро®у Бајсту аустријском капцелару, 
хешко је назрети опакав савез.

Аустријски Немди и Маџари при свем том 
жмурб!»«»-трче на сусрет ирепреденоме Бисмарку 
да из његове руке приме јемство за будућност 
њихову, из руке, која је 1866 избацнла Аустрију 
из савеза и створила Кенигред, страховито гробљс, 
преко~којега сс више никад неће иовратит .

Збиља изгледа као да опи више незнају шта 
раде. Славенске пародности, које су у аустро- 
угарској држави у већипи могле би им битп пај- 
поузданији пријатсљ и опи их опет сматрају за 
нспријатеље и угњетавањем ираве их непријате- 
љима. Нруска ии јс очити иепријатељ н онн се 
падају од н>е иријагељство. Русију, нреиа којој 
су мајушшг, њу изазивају. Уираво кога им ва.ва 
молнти опога срде.

Но Немцима и Маџарнма аустро-угарскпм 
тешко је замерити што играју улогу муве без 
главе. Они видс данас Нариз у руди новога цара, 
a cjeliajy се још врло добро, да је јуче, тако рећи 
био и Беч у истоме иоложају и да Пруси нијссу 
(1 S86) њиховом еилом одбијешг, пего да су нх 
рачуни и иолитичке околности одвратиле од ула- 
ска у престолницу аустријску. Бајсту иије тсшко 
иредвидети, да бн оп могао сада, када би још 
једаппут повукао Прусе Аустријц па врат, поћи 
из Беча на своја добра у Саксшгској као што је ио- 
сле Кенигреда дошао одаиде у Беч. У данашњој н- 
сторији уједињења Немачке, аустрнјско-пруски par 
нрекипутје једним акгом — ируско-Франпухкни 
ратом. — Је ли што чудно, ако се иомисли да 
Бисмарк можда намерава сзршетком one педо- 
вршепе трагедије весело свршити уједиљеље Не- 
мачке ?

Има мњења, ксја иоповједају то, иа с тога 
» вјерују У савез пруско-аустријски, вјерују у 
пријатељство Аустрије и Пруске — Бајста и 
Бисмарка — јагњета в курјака — и држе, да је 
Аустрија готова да селијепијем начином изравпа 
с Нруском. У томе лсжи и она бојазна, да се 
смера саземљама иа истоку нодмирити свака штета 
Аустрији

П О Д Л И С ТА К .
НАПОЛЕОН 11%

Цјесма Јо  в а п а  С у н д е ч а ћ а .

(Нродужеље и копац.)

И мало ли у срце с’ убоо 
Славјанииа ?. . .  кад си пакићену 
Твојим кобдом развио заставу 
На поеосној Малаковској кулст,
У знак да је побједила сила:
Силу крста на слободу дииа,
Коју му је  кита туркоФила,
Што се крсти а за крст не хаје, 
Притврдила на мрском зборишту, 
Ком ти био глава и кретало 
У твојему сјајноме Наризу.
Или Славјан да претури лако 
Кивне Пољске устанак душмански : 
Кад си браћу против браћи мак’о 
У бој крвав, грозну, касапниду,
Тек да крила руском орлу спрштипт, 
Да мах • опет претећеш Славјанству, 
Да пе шене испод јарма главом,
Ни одвежз руке из путила ;
Но да стење, да га силник таре,

Што Западу то у прилог било,
Који вазда трунио Истоку,
Гђе му грђе патрунити мог’о?

Зар може пометнути с ума 
Колипови1х од Балкапа народ,
Красни парод словенскога соја,
Како глупост и хнлу поповства,
— Што-но наук Спасов иронграва. 
Заклољено под плаштом светиње, —
Ти си својим крилио окриљем:
У Фенари ђсто к’о у Риму ? —

Зар Србија, — ах, Србија бј'една! — 
Да у забит тако ласно баци,
Онолике узалудне жртве 
Под мирима Београда свога,
На ком турска до заставе србске, 
Полумјесец поред крста слике,
И дан-дапас охоло се вије,
На срамоту и зазор Србије ?....
А и томе, к’о до тебе кривл.и ?...
Твоје масло к’о жерава жари,
Ко га куш’о опоро га гуц’о —

Црна гора, ријечког покора,
Да не памти; гђе мјешаја твоја,
И њој глотан залогај замела,
Да глотнијег није прогутала.
Од Косова до данашњег дана ? —

Зар Ронааска да ти не придјене

Којекаквих на стотине химба,
Док си јој се уметпуо главом,
Лишио је њена господара,
И туђинца на чело турио ?....

Зар ти Грчка опростити може, 
Што крв врела критских'соколова 
ytaMaH се обилно пролила,
Те не могла уродит слободом 
Угњетеној Кандији невољној,
Жел.ној скока у колу ссстара 
Дивне своје грчке постојбнне:
С кога вшпе ? —- да од Бога нађеш — 
До ли с тебе, и с твог зазирап>а 
На Москова турскога крвннка,
Којн вазда на зубу тн бив’о :
Нак те црпе сналазиле лислп,
Е бн како тог сјеверног дива 
Из Европе негђе за Урале,
И даље ли, мак’о и othcd’o :
Тек да теби славожеђн тада 
У мед дубље сјекира засјеца,
И просто ти остане кутарит 
Са БосФора до он’ краја Ирске 
K’o по својик Тиљеријан пустим ? _

Зар сва раја да у глас не викне; 
Црн ти образ под пгарокик челом! 
Могао си крсту припомоћи,
А вј’ерно си помаго корану,
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У пашијем је очпма така пакпада савршепо 
немогућна. He велимо да иптереси јепропсквјех 
господара пс Сп жељели тијем пачипом одржа- 
ти “ равнотсжу „ јевропску, али спага народа, 
с којијом се хоће да води таква трговина па 
грамоту и штету слободе и спага аегове слобод- 
ие и сродпе Сраће iiopahe онда хтјела пе хтјела 
ноказати да је такво трговаље пемогуФпо.

II с тога гледишта сматрамо ми тај нруско- 
аустро-угарски савсз за немогућап. Ио има томе 

још и впше разлога.
Да пс спомињсмо старс свезе п пајповије 

пријате.вскс одпошаје нруско-руске пего да само 
иосмотримо сташс аихово у дапашаијем прили- 
кама, па heiio доћи до увјереаа, да се савез 
ируско-аустријски инкако пеможе оснивати на 
нспријатсљској памјери протлв Русије, дакле и 
нротив пезависпостн нашсга народа у Турској.

Hefic ннко поридатл да Нруска пнје дапас 
силпа. Али п to he моратп сваки признати да 
јс Пруска данас силпа само по добптп, дајс опа 
само сада иоложила горостасии тсмељ својој бу- 
дућој всликој снази, у ствари пак да је опа 
дапас сдабија нсго што је бпла у почетку рата 
с Франдуском. Она сс ујсдппила, опа је, може се 
pchu, добнла Елсас и Дотрипгси, она јс слолила 
једнога непријатеља свога у иајближсм суссдству
— Франиуску, и то јс та велика добит и основ 
будуће спаге, алн u опа сс у тој борби уморила: 
изгубила је хиљадама својнјех бораца, а створила 
хиљадама сиротапа и сиротица, изпразпила је 
државпу благајпу, коју псћс тако брзо попунити 
грдпом глобом из државпс касе осиромашепога 
иарода Фрапцускола, задржала јстрговипу— ио- 
лугу благостан а земал.скога п изазвала и себи толи- 
ке иове потрсбе. Народ је асмачки Beh лочео ма- 
лаксаватп иод теретом рата. Слава, коју јс за- 
добно у рату пе ножс вшпе бити опај снлпи 
локрстач одушевљсља и снаге која је бнла у по- 
четку рата. Једном ријечју парод јс умореп, оп 
хвали Bora што се рат свршио, и on xohe сада
— лира.

Пеможс се даклс замислитл, да бн Бисмарк 
баш кад бн н хјтсо, могао повссти Пруску у нов 
рат, п пеодахнув од првога н то у рат против 
Словепства ,  којп бл био бсз сумље страшппји 
пего Фрапцуски.

Но баш да се псосврћемо па то — бшш 
могла Пруска' у савезу са Аустријом nocTiihn сво- 
је замишљепе питсрссс? Иикако. Нре него што 
Ческа буде Њемачка — аустријски Љемци пас 
се пе тичу — ире пего што Њемди узму пашу Боспу 
и лре него што Дуиав п јадрапско море буде пе- 
мачко — Пруска би морала умртвити дио па- 
род лаш заједпо са љеговом јужиом браћом и 
лорала би од Руснје учипити што је учинила од 
Франдускс u грђе join.

Да над крстом изкаљује здоће,
Да лракама свјетлост зас’јев>ује ;
0  грдпо тн то ирсд Богом било ! ? —„ 

Зар да вазда Италнју nehe 
Бољет душа, што нз круне њепе 
Изврће јој два камсна драга,
— Да иајдража: — Ниду и Савоју?... 
II те си јој у нуждц помаг’о;
II те си јој Ломбардију, Млстке, 
Извипуо U3 туђнх ноката,
Што по су их лсешће раздирали,
Но Јовшиев ор’о Нролетеа 
Нрнбијспа за вавказке ст’јепс : 
Беледушје идак те издало,
За дарове питајућ уздарја,
Садружепа с тешким прилознма 
Бластитога добра пародпога. —
Зар ли она да се необлије 
Трострукијем горкнјем сузама,
Када год се спомеие Мептане:
Гђе си своје куш’о острагуше 
Првог пута против њепој груди;
Да, it њеног плашећ се једилства. 
к  столном Рпму зачелиш јој кланде ; 
Старог Пнја тобоже одбраппш,
А прппрелпш своме родствелвку 
У пасљедство папннску тнару,
Под којом би непогрјешнв лакше 
С тобол сп’јету иружао милости

Русија cejinje спремала за све годппе од 
криискога рата, дау одсудномечасу иорече своје 
биће, пего је необичнијем трудом развијала своју 
дивску снагу за своју миспју, за остварење сво- 
јијех нптереса,. Но српскп народ тако исто није 
вјекове одробовао, да сада лијења господара, пего 
је у своле чсмсрпом животу сачусао јупаштво п 
својијем јунаштвом свој жввот народпи да ио- 
врати слободу своју.

Свака оиаспост која би претпла хрпшћаппма 
па истоку доводи у онасност и иитересе руске 
н у тијем заједпичкијем пптерсспма налазпло ми 
управо Behy гарапдију за пас него у самоме 
сродству дашем, којеч се уписује у грех свакп 
наш покрет од страпс њемачко-мађар ске. У тијем 
заједтшчкијел интересима налазимо мн и пајјачи 
разлог, да псможе бнти савсза између Прускс и 
Луст])0-угарске са дел-у о којој сс говорн.

У осталом пама можо битн то са свпм све 
једпо. Шта впше, агожда бп пам такав савсз и- 
шао још н у рачуп. Од мирпијех иреговора ми 
немамо чскати никаква добра. На сабљи смо пз- 
губили слободу пашу, саб.вом је морамо и ио- 
вратпти. To ii само то увјорење трсба да живи 
у пама, па заједпичком спагом, коју нам ва.ва 
жнво привупљати и неговати, брзо he иасти рои- 
ски јарам. У часу када б« се покушао умншљај 
пруско-аустријскога савеза, сваки би Словен зпао 
свој свети задатак у одсудпој борби, а Руснја 
би са свил слетсвсно морала узетн на се тежи 
дио борбе.

Чекајмо даклс спокојио развигак свдјетскијех 
догађаја, алп се спремајмо мушки и братски — 
пе да нас затеку ие спремпе, нсго у братској љу- 
бави и сложној готовости. Мегдаи, којн нам пред- 
стојц, лораћемо поднјелнти даиас нли сјутра u 
онда ваља да смо син једно ерде, једпа душа — 
на смо взвјесио на лсти, којој одавло тсжиио.

НАШИ ОДНОШАЈИ.

Ништа нас пе можс тако силпо од иете до 
главе потрести, свуколику пал појезију живота 
чемерппјсм грчилом разтровати, н у иама срде 
тужнијем и сјстнијем осјећајима преналити, — 
као, кад озбиљпо иолислимо у каквии се јаднијеи 
u данашњој доби неприлнчнијсм одношајима па- 
паходи једио словепско плеие напрема другоме; 
прпсиа 6paha, панрала једнокрвној u рођсној 
својој браћи.

Ко пас слуша и чује кад смо у рнјсчн о 
пародности, о папредку, о препорађају, о избавле- 
н,у и ослсбођеп.у пашсм, п пе xxjehir морао биузви- 
кпути : “благо пароду код таковијех соколова! 
благо мајци, која их под појасол имала! „

Пјесма, бесједа, свако слово, сваки израз, 
иупн пам до самога вршка одважне смјелости, 
једријех мислн, узвишеиијех чувства, огљепијех

Куд земаљске, туда и нсбсске ? — 
И зар главу несретиа Орсипа 
Да т’ алали?... у којем си аегда 
Присна друга имао у вјери;
Па ти вјером закрепуо својом,
Ријеч часиу. ногам погиесао:
On прпгнуо, и теби под круном 
Уложио одмаздпт крвпичкн,
К’о задане вјсре кршитељу. —

Зар u Шцаљц на жао пе било, 
Што сн своја разтворио врата 
Нзабели, жепскнња’ гњусоби,
II иогрди шнаљолског народа: 
Бауком је начипио грубим,
Од ког да је јсза пајежури 
Сваког иута, кад сирота не би 
Играт хтјела, како би јој твоје 
Вртнкасте загудиле гусле? —

II кад не би још пр’јекора грдна 
Иред св'јетом ти на образу било,
Са алгирског жара и покоља, 
Газбојпичког иљена п отмице;
Гђе ти мог’о Абд-ел-Кадер храбрп, 
Углед дати срда врлипе 
За свој народ п завпчај драгп: 
Дивљак један, толикоме уму,
Дати наук о правом позиву 
ЧелоЕођа пародне судбвне :
Зар те може пре,̂  људида лднут,

жеља; пож вам пасве страпс сијече; убвјиа пушка, 
као гролТрмн и обара, а заставе name побдјају со 
сред крвавијех разбојншта, на којпма леже спо- 
повп новаљанијех јунака, нзмјешанијех са својц- 
ла грднијема злотворима п отмичарпма.

Но све празие ријечи слабо полажу, ако 
још и пе одмажу; а одмажу страшно и паопако од- 
да, кад пароду треба чисте истипе говорити д ка- 
зпватн; кадлп му ва.ва дјелима нотврдити оно,гато 
мусс прнча ii казује. У иротивпоз! случајународ би 
се могао пајлакше дслоралисатп, па Beh пе хтјети 
лако вјеровати кад би лу се рскло, да је, што 
ио ријеч, ii петак у иетак.

А кад сеједноч нсновјсреље] у народ увуче, 
онда га доиста пије лако из тог лавирипта нз- 
вести н па праву стазу ластавпти ; нлаши се и 
пајмање сдјешге, од свсга и свашта преза, дво- 
уии, помета се, пс одлучан је, страшив, нропада 
н топе, и ие умје се за пшсоје спасавајућр сред- 
ство ирихвагмти.

Човјеку болешљиву запета угађа, кад му 
л.екари н прнјатељп кажу : тебн пије пишта; тц 
си убно себи у главу да су ти њекп јади ц не- 
воље; тргни сс, дођп к ссби и к својој свнјестп, 
нс буди хрђа и плашивица! —

Ово можс бонога за ко.ји тренутак посоко- 
лити и њешто оживитн ; ал’ која му Фајда, кад 
јс већ његова болест мах узсла,'кад је Beh кро- 
иичкол нвстала? -•  "'вакн залогај што нрогута 
oopaha му ее у сиртоносап отров, који му кроз 
сваку жилицу веруга, ослабљује му живчани су- 
став и своди му живог па малу спагу; свакн 
покрет под ведријем н шнрокијем лебол, стиска 
га као уже око врата, гуши га и пс даје му ни 
дахом дахиути. Отима се; но замап се отима. 
Озбиљној болести, xohe се и озбиљпа средства. 
Свака површпа наљативна noMoh, поспјешује му 
копац н гробу га прнближује; јер нијс сиособна 
да заметак иовриједе у животу радикално уклопц 
ii упшити, па да му поврати потрЕепу љегову 
Moh и спагу. без којих се мидати пе може; без 
којкх је живот исто као падувеи мијех, из ко- 
јег пе треба no да издуши још опо маличак 
ваздуха, иа да се слегие и ништавилом постапе.

Можемо ми пароду до миле воље причатп 
и подвшсивати: Словенство је огрозшо и велпко. 
Нростире се с Балтпка па Берипг, с бијелог па 
јадранско море. Има лас преко стотиие зшлпона 
душа, парода бистра п све жпва кремепа. 0 -  
громна иросторија, огромап превелик број, о- 
громпа људска спага!^

Ама шга то врцјсди, шта то све помаже? 
Упитајмо се, јесмо лп ми толики једпо тпјело, 
једап дух, једна душа? — Складују ли н по- 
мажу ли се узајмно свп наши члаповп тог ве- 
ликог и огроиног тијела? Куца лп поједпако 
срце у пама, и одушевљавају лп пас псте мислп, 
нстс памјере, иста осјећања, пстс жеље н под- 
хвати; и гријс лп иас јсдал жар братске тврде 
љубавп, братскога склада и слоге, без чега пе 
можсмо нпгда пи до впјека, пп ускрспути, пи 
слободпп бпти ?

Ох! чисто пал сс ријеч па уснама мрзпе, п 
п.ека необична тегоба на груди пам се свал.ује; 
вољелп бп муком мучати, иего лп ишта о тол 
говорпти. Ама су та шггања, жпвотпа питан>а

Стидпи зазор u вјечпа срамота 
Гад Мексика?,.. гђе нојав слободс 
Тек зенуле, приче да угупшш 
Оружијем, а више лукавством, 
ПазарсЈш срампу трговипу....
Но папј^дзпо сва ти мука била,
Јалов JWijex у шарепу послу;
Те си заман мрчпо се casio,
II пз вппва гарав извук’о се :
Па зар с’јенка б’једна дара Макса 
Сад тп нпје иред зјепаи једнако, 
Kaayjyh тп на голијем грудим 
Жпве pane, тонле крвп пупе,
Којом тебе по усназга маже,
Да окусиш како ли је горка,
Као чемср коље ц ирогриза,
Кад је светост naii’jepe ле слади? — 

Па још Париз п дијела Фрапда 
Очевпднп и живп свједодп 
Тпљеријскнх паклеппх сплетака, 
Опачнпа’ u покварепостл,
II локања зпоја пародпога,
Раздавања части и чппова,
К’о Морпп-у ц горел Пјетри-у 
Кассањаку, ЛебвФ-у, Девјен-yj 
И сличппјем  ̂угурсузпл друштва:
Зар да неће’ запамтатп тврдо,
Сваког пута ј-зкппјтц гаевом,
II стрести се пз иетпијех жпла,
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за пас свеколико. Она закључавају у себп велика 
програм пашег заједничвог рада, без којега сви 
наши нодхватп биваће вазда мршави и ненлодни, 
пуни зтол.пог ситппчарева и немилијех посљеди- 
ца. Зато смо н припуђенп ова пптава, иод око 
узети, да бн пз внхова освјетлења пзвелн прави 
иојам о пашеи положају, којег, пе само што се 
ми отрести пе улјемо, нити зато хајемо; но још 
данротпв мн га истп подржавало па цашу голему 
штету и иа паш очевиднп губитак.

Великп сио доиста. Можемо се слободно 
уподобиги векол горостаспол днву, пред којим 
би свакога љута гроза спопанула, чии би иа 
н>ега поглед сврпуо. Али кад би ну се тоближе 
примакао ц разабрао, са не малахпијел удивле- 
п,ел, како'су ц руке и ноге, и готово свакп ц 
цигли уд тога гористаса паралисана, п обнемо- 
жени, те како со врте п окрећу, као да их једпа 
и иста упугарва сила пе миче п не покрсће, 
као да читава мложпна различитијех духова, 
сваког па другу страпу одводп ; вај! ко би се 
од тога дпза више нлашио ? ко ли око њега 
нс бп обигравао, као што дједа обигравају около 
грдосјс од спијега паслагане.

Стотипа дуига, стотппа духова, наше велико 
пародпо тијело иа тисуће кохада пеинло трзају 
и дробс. Сјеверна Аисриаа, Италија и Љсмачда, 
особнто доказују шго иароди могу извсстн, кад 
мудро II одважпо нригпу за ссбе радити. Ми као 
да се па ппшто не огледамо, па шгшто не о- 
сврћемо, uiitu нолишљамо да се из истијвх уз- 
рока и истс посљедице рађају: гонизсо своју 
ваздашву, пли да се боље изјаснимо, ми онол 
истом стазои корачамо, која нас до разсапа па- 
шег довела, која нас многе и у јаму стрмогдавила.

Дај да оинпамо је ли то тако. Наши душ- 
мапи па све грло потварају Словене са пансла- 
визмол, што no iBiixoBiijeii појмовима значи : ује- 
дивење Словенства на грдпу штету њиховијех 
потиштенијех иптереса, које с пама ц међу пала 
ииају. Русија пм у тол служи само као заклон, 
иза којега лакше па Словепство просипају својс 
стријеле отровниде, и пред очима свијета, траже 
да затрпају толике грдне пеправде, које Словеп- 
ство од вих трпи и триитн не патпше.

Бог би дао. да ти паши душиапи погађају* 
да смо ми за свссловепску идеју дозрсли, и да 
нам јс она задви лаш цил>, ка којему спјешимо, 
по добро удешспом програму и јасно обиљежепијем 
условима оспивајућима се па најсветијим правама 
пука, па правпчпости, н иа поједпаком улшвању 
законпте слободе.

Но па жалост пема од тога још нншта. Наши 
одпошаји једпијсх прела другима нијесу још ни 
с далска таковп, да би пам допупггалн и по- 
мислити да оствареве one више наглашене све- 
словенске заједпице; а пегмо ли да је та зајед- 
ннда већ готов и свршеп посао. 0  тнјем одпо- 
шајцма ли пеможело скоро ни говорити ; јер кад 
изузмело копнтелигенцију постојзћу можда између 
векилцдипе патрнота, и то само у њекијем одјел- 
цила нз опште ствари, испуштајући и код вих 
дјеллну, ми и пемамо пикаквијех одњошаја међу 
собол, пе само од већега замашаја, пего пн од 
простога и обичггога, по којем би бар једпи

Кад се сјете, у какву ли калу 
Претуршпс пуннх двадест л>ета,
Под твојијем окрутничким жезлол,
У срединн в’јека просвјетпога ;
К’о Рим вегда и Талија д ’,јела,
У сред доби страшна опадава 
Велеможпе царевине римске? —

Свуд слободи, гђе бц се изтакла 
Ил’ и маха себи захватила:
Ти си јаму из потаје дуб’о;
Илп cij је хптро настојао 
Утјерати у роваше т’јесне:
Па cii зато лркијем погледои,
Белж сусједни, сусједиу Швајцарску. 
Да’ и самп сјевер Америке, 
Посматрао, п пео им замке;
Јер слободе божанствена слпка,
Пред твојнм се зјепам пзвргпула 
У страшило њекавво паказно,
Од којег те ужас узнмао.....
Па си као ишбика се трес’о,
Када бп јој u име ослухн’о,
Бојећи се да те објеручке 
He пограби за пељеше с’једе,
На те свуче с трона впсокога 
II омахпе у прлу праптину,
Да ти с’ утре сјеме и кољепо 
Од зла дрва, да ни клице нема. — 

Ама владар свих владара св’јета,

друге скроз п скроз познавали, као што треба да 
се лознава род с родом и брат с братом.

Како се пазе Руси и Пољади, како ли Србп 
и Хрвати, то је још допста ужасно. Чесима при- 
јети љсмачка поплавпца, а Словаке маџарство 
прогутало, да им се једва и за пме чује, Бугара 
тртају и не зпаду уз кога да се прпбију, а прав- 
пц темељ Словендима псиод ногу измиче се. Раја 
тужна и иево.вна, кука и превија, као тто је 
од Косова кукала и парицала. Душмани међу 
нас огагв братскога песклада хнтају, а мн исти, пе 
само што гапе зпамо прцгаспти, пего Схчо готовп да 
прснемо пирећи уњ да се што већма разгори, 
док нас све једанак не полиже п пе спржц. Једни 
воде политику себичиостл, за пикога па свијету 
до за себе саме пе марећи; другп пак мисле да 
ће у политиди опортунптета паћп сидро свога 
опасења. Ови и ouu ситничарп стварајући држа- 
виде од љеколшсо зшлиопа, држе, да би се до- 
мамилп врха државне и полвтичке мЈ-дрости; a 
неки опет свијајуЈш по небу облаке, хтјели би 
њешто, што ни сами пе знаду шта би управо 
хтјели. Па гђс нам још и братска издаја, од при- 
сталида уз туђе господаре, од превјерпида свомс 
род)’, дому и имепу ? He збориио о званичпнјем 
одношајима између | Русије, Црие Горе и Србије, 
што их чпсто не нознајемо, н што звапичпи одпо- 
шаји дапас најбољи, сутра пак под промјеном 
околиости, лако се порскетити дају. А предтто- 
ставимо, да су та одношаја у овоие часу баш 
и добри, можемо ипак завључитн ио оиом што 
се јавно знаде, да се ошг само ограгшчавају па 
уже узајамне ннтересе, као и на љека спмпатична 
сближева, којих иарав ипак чннн се да није до тога 
степена досдјела, да нс бп' било још које чега 
жел>етн, да буду тврдом уздаппдои нашијем тежња- 
маод вшпега и свеобштпјега замашаја.

Овијеи краткијеи и довста вес.ма пепово.в- 
пијем, но у псто доба и нстишггдјем нацртом па- 
ганјех свесловенскајех одпошаја, мн пемамо намјере 
да у срду читалада пашега “Црногорда, упи- 
штујемо наде ц ухвања, д да их па песимизаи 
обраћамо. MLf савволнк словеиски народ душевно 
л.убимо и од свега срда желпмо п.егозу праву 
срећу. Мн само ову истнну пред очи нзносило, 
у овои часу озбил.ндјсх свјстскпјех догађаја, да 
једноччмстои бистро увиднио, од чега ноглавито 
зависи наша обшта летаргија, у послу, за којим нас 
нпаче толпдиља жуди u лобди, a то је, да би 
смо се и ми једанпут у велпк н могућап парод 
састати п састучити могли.

Није шала! Прцмјер Фрапцускога пораза, 
грозап је примјер за сваки парод. Кад опака 
даревина, код оноликијех п онаковдје огроинпјех 
средства скојима је располагала, подлеже сало 
за пеколпка мјеседа нечувепон удссу, пред си- 
лом, коју до онога часа може се реКи презира- 
ше: у што се већ и која држава, у што ли се 
већ и који парод поуздатп може, ако није и мо- 
ралио и матсријалио сам собои чврст и снажап, 
ако ндје умап п могућан. Сила која је овог пута 
главе Франдуској дошла, потекла је више из др- 
жавне и војеие мудрости, и пз уједињепе моћи 
народа њемачкога, пего лп ма из чега другога. 
Бројем војннка ц добротол оружија, логла се 
лако Фрапд -̂ска са Пруспјом мјерити; алн Фрап-

Кад покарат б’јссну силу нригие 
Покара је оштро, страховито,
Да јој буде вазда памстара,
Док је зелље u па земљи л>удн....

Саму себи, суђепо ти било,
— Јер божпја сустигла те иравда, — 
Заврћ замку и сврататп у-њу....
У твом оау њсмачко јсдипство,
Твојим нитпм заметало узле;
Велнк народ Франдијц на прагу,
Под кожом ти узмучио мраве;
А вазда тп диљ мјерио само,
Да одржнш себе па пр’јестолу; 
Насљеднпдцм кобпа дома свога,,
Тај удесни да оствапш ерјссто’:
Па Фијуком помална внхара,
(Ништав разлог јсдва уграбпвши 
Око тражве новог Шдањи крал>а) 
Изазв’о си Пруса на бојиште;
Н тражећи — паш’о себн орла,
Да т’ при костп пе остави меса. _

И мач с’јевно, и топ загрмио,
II покољ се пачнппо грдан,
Којем равпа и тако крвава,
Још не било од постанка св’јета. _
Те кад си се држ’о свемогућим ;
С једне стране ослоњен на спагу,
Коју ни сам познавао п’јесв;
С друге страпе говећ оходосш,

дЈ-ској оскудјеваху морални утпдаји, као и улпа 
п вјешта Ј-ређева, п ако се њезии узхст до пај- 
веће висипе узносио, и громогласпо марсиљеза  
орила се од подпождја Пиринеа,* чак па обале 
валовнтој Гајпн. (слиједити he.)

Д 0  II И С И.

У КОТОРУ, 27 Јануара. — Обећао сам вал 
да ћу чешће писати у вагп цијењени лист, а.ш 
овог пута пе имајући управо важнијих повостн, 
морате сб задовољитц и са сљедећима.

Нла већ вшпе врелсиа, како са код иас у 
Бокп поговара о новол владндн за Боку нДуб-  
ровпшс. С почетка пзиђе као капдпдат за то мје- 
сто пеки архилапдрпт Сгапуловић, кој» је у ко- 
лико дозпајемо шгФлуепдол иекајех високијех го- 
спођа за то мјесто код владе у Бечу живо пре- 
поручеи био. А.ли пошто се из Боке са особитол 
пеповољпошћу одазвасмо том папменовању, чујућп 
да тај прелат све да и посједује богослозских 
зиања, нпак пе бијаше Бокел.има угодап, нсто 
зиадоше да је оп неко са свнл сксдсптричие и 
нодозрнве парави, a прц тои да је пуп религн- 
озпога Фанатизма, којц пал је особито у Боки 
веК па врх в?аве пзашао. —

Сад дозпајело дајепста влада далматипска 
промјепула свој план гледе лица, којс би nan 
владиком ииало битн. Међу тил се код пас н- 
стијех почело старати, кога би себп за врховпу 
духовпу главу тоабрали, једпи жељаху овога, a 
други онога. Али пошто већ након толикога врслена 
стекосмо у котолнчкол бискупу човјска вссма улје- 
репа, који сало лази па стварц своје цркве и свога 
вјерозакоиа, без да се у паше дрквепе и вјеро- 
закопске ствари ијеша; а с друге страпе оист 
чопјека наукоп врло обогаћена: нама је исгерсло 
лгељети, а и наш повк владика буде бар у свему 
и но свему прсма бискупу Маркићу, кад баш 
пе би могао још и бољи од вега бити. И за то 
одавајући част свијем калуђернла даллатпнским 
и бокешкил, мц инак ие налазило згодпијега и 
нодобиијсга за то мјесто лад архимацдрита Нст- 
раповнћа садашњег достојапственшса код задар- 
скс конзисторпје.

Истој влади мора на срду весма стајатгг, да 
Бока добије човјека паметпа и разборита, који 
се зна особиго као што вад>а у друштвенол жи- 
воту владати ц понашати; п којц ће знати свол 
народу погодитп н угодити, што доиста иије лака 
ствар, ко name околности позпајс и ко што 
треба одјевује.

Ако се даклс п влада придружн овој нашој 
жељи, опда се јамачпо адамо, да he дрква до- 
бити вриједна пастира а парод мудра, и ревпостпа 
наставника, кои нама,мимо свакога другог треба.

Могу вам п то јапитц, да се од н.еки даи 
преставио у Перасту вриједии родол,уб и побор- 
ник нравославија, каиетап гБуро 'EypanoBiih. Ње- 
гови су га суграђани днвпо спровелп до аегова 
гроба, а једап од свештепика нзговорио је иад 
љим живо и ватрено слово, у којем изиеђу о- 
сталога рече; “ Нечудимо се да смо сви уку.шо 
проплахалн, јер изгубисмо човјека нскрепа, от- 
лнчпа н савјестпа; човјека за родом својим го-

Свога срда светом талисману:
Ето с’ Франду у црно завио,
Никад дрве, пикуд кукавпије;
На образ јој удрио срамоту,
Коју пнкад ирсгорити неће;
С висине је обордо в еп е;
Маглом л’јепу обастр’о јој славу; 
Утврдио у вој увјерсве,
Е је с правдом о теби речепо:
Да Гим роба пе хтио с Корсике,
Опа себи цара одабрала,
С којим свему св’јету па впдику, 
Потратила свој попос и дику....
Ето твоје гордо самосиве,
Како скупо одужује rp’jexe:
Кручу скида, жезао изпушта,
Мач полаже као слабо д ’јетс,
Свој лач дарски, пред кољеиа краљу, 
Свом па бојном пољу добитнцку,
II роб вему у руке се даје;
А оставља св’јету пословицу,
Да о теби у причам казива:
— К’о слободвак: пст’о Фрапдн глава; 
Као тиран: допао Седана. —

Ш  Цетип.у у октомбру 1870.



peliOM лубавв iuam eha; човјска, који је у дугод 
путовању кроз различне народе, као изглсд по- 
!нгован>а, свуда искрепо поштован и примљен 
био. Он је они, који је међу нама заузимао от- 
личмо мјесто; он је подрањивао искру неугаше- 
I:; х врлина, и гојво релвгиозио наше осјећаље;
< I је пасгојао да свака радња у пароду пашем 
зздахгпта буде духом слоге, a то свјсдочи овај 
геумрлн спомепив п>егов„ — разумјевајући цркву 
Перашку, која је особитом иомоћц покојппса по- 
двгнута била. II мн од name страпе не моасемо 
пропустити а да овом врлом нагаем суграђапппу 
не рекнсхо : честити Србипе, вјечпа тн памет!

Међу осталии иочело се шаикати и погова- 
рати, да he сс код нас опет домобранство увестн. 
31 a то лако још ие пјерујемо, пошто добро зпамо 
каква су o6e!iaiBa учињена па влсзлачком мнру. 
Кад би се та ствар опет код нас заподјела, a 
не би се особити обзир узео, колико на наше 
старс повлаетвде, које су нам од Бсча прнзпапе 
u поштовапе све до лањске године биле, опда 
лако би се догодити могло, да се овај народ 
оиет сваком ие разборитом покушају одунрс. Али 
се ми уздамо да he прав.чтсл>ство земал>ско зпати 
код кра-вевског стола нреставити u показати ста- 
и.с стварп у Бокп ; те ако се баш што буде и 
предузимало, да ће се нредузетн вако ће народ 
битн задовољам; а то се састоји само у томе, 
ако папш домобрапци пе буду присиљавани да. 
ма куда, u ма у којвм окслпостима од својих до- 
ва одлазо.

За сад овлнво, а другп нут naerojaheMO, 
да вам бо.вих н важивјвх вијестп ириобштимо.

У ПОДГОГНЦИ, 23 Јануара. — Са велшсом 
радошћу разумјели смо, ла he се ових дана 
покр снути у иашем јуиачвом кошпнлуку полити- 
чан лнст. Хитим да вам се јавим као редовап 
доиисник из овога краја, премда пемам за сад 
важпије новостп да вам саобштим. Као што ре- 
кох, јако пас је обрадовало што ће од сад и 
Црпа Гора имати своје јавно гласпло, и то из 
више разлога ; ал’ је пајиоглавцтији тај, што ће 
мо одсад иматн ирилнву, да чешће свијету н 
браћи саобштавамо, шта се у пашој околини — 
његда славној п попосггој Зети — догађа. На 
жадост читајући свијет риједко he чути веселе 
гласе, као u no свуда ђе крст н полумјесец по- 
мјсшапо живи, ђе наенље u Фанатизам влада у- 
залуду hem тражити правде, кад је Србу ни на 
дому пц на суду нема, ђе му Турчин господари. 
По селнма ђе је паш парод — по вјери — у 
већини, ето, и Боже иомози! али по шехерима, 
ђе су мухамедапци у бројпом надмоћдју, ту је: 
да те Бог сачува! А нз будућих мојих дописа 
кад ви догађаје стапеи ређати увјер^ете се да 
није гола навада наше лелекање, п’ако да вуци 
ћуд иромијену. А још да пас почешће не ноходи 
no који копсул из Свадра — те је правди 
и хришћанству иаклоњен — још би дрње и 
несретније бнло. Ни једпом се толико пе обра- 
дујемо, као кад међу нас стигне црногорски 
заступнив у Скадру, кап. Иеро Иејовић. Ои са 
познатом евојом одважиошћу 3ay3ehe се око ка- 
квог necpehnor патника, ц зајота не узмпче шгги 
иопутита дое га пе пзбави. Небројено пута досад 
је 7 ' лпЛанлуку међу нами и по околлни користио.

Као што зло и наопако стојимо са на- 
шијем господарнма Турдима, пешто би пи се 
јади олакгаали, кад би бар могли нматн заступ- 
ппке и бранподе у нашијем архипастирима. А у 
томе стојимо као и сви осталц ђе Турчин дарује. 
У мјесто да нам помажу, a опп су по готову 
још гори од самијех Турака. Ето наи владика — 
митрополит — шта ли је, коме је столида Призрен, 
а зову га Мелентије, то вп ј& права слика чистог 
ирепреденог Фапариота. Међу пами веома се ри- 
јетко бавн, ал’ зли сласи о њему често долазе. 
Он као и сваки Фанарнот, пишта друго не гледа, 
но да се нагута п насити пара (наснтити се неће 
пигда. Згр.), па било ма којим путом; тај не мари 
за дркву шгги свештенство a још мање за народ. 
За паре попи и распопује, вјенчава и развјенчаје 
на ма пајпротивније закопу бпло. Ако немаш 50. 
ти дај 30. ако лп немаш ни то, а ти дај што 
можеш ц имаш; само дај! Жалосно стање у ком 
се оиет с те стране налазимо неда се оиисати; 
јер ђе није правнх владика, није пи попова, а о 
школама u учител.ема мало је и збора. Као за- 
нимљивост саобгавам вам сљедећи догађај, који 
се прије десетак дана догодио, и који каракте- 
рише уредбу епархијалиу у подручију владике 
Мелеитвја н зиање јадпог свсштепства. Ирошле 
годиве умре један наш христијанин у Зети, a 
остане иу млада жева, која се одма неђел.у дана 
иза мужевљеве смртп по одобрењу свештепнка

Уроднпк СИМО НОНОШГБ.

уда за другога. Два трн мјеесда иза њене пове 
удадбе осјетн се ђетнња. Сад прва доиовипа 
и,епа говораше, да he дијете бити из њнхова 
дома; а ови други из њихова. Ту је нмало Д01111 
до поклаћа. Поиови, ко.ји су тај нови брак бла- 
гословили — као пајвеки у том кривци пе 
зпадијаху кметовати; док се једва паметнп л>уди 
нађоше, те тој 513’тљи учиппше крај тпјсм, што 
свјстовашс: да причекају, док се ддјете роли. 
Оно се ових дана родвло, и доказало се да је 
ирвога дома. Его, вла.гико Мелептијо, што се 
ме!)у твојом паствоа догађа! — Јадна Зето, кад 
he опет дођи вријеме да будеш оно што си ње- 
кад бпла?

ЦЕТИЉЕ 29 Јапуара. — У прошлу сриједу 
одржапје пол годишљи нсггату опдашњој осаовпој 
школи. ila испиту је бггла и Његова Свјетлост с г. 
мктроиолптом да се лпчпо увјери колшси је усдјех 
учињеп у школи, којој ои свеколико старање 
поклаља. II можс се рећп, да је испнг иоказао 
добар усдјех у сва четнрн разреда, особито кад се 
уаме у обзир, да је ово ночетак иаставе озбил>пе 
и no повоме начипу.

ВИЈЕСТИ ИЗ НАШИЈЕХ II ТУБИЈЕХ 
ЗЕМАЉА. *)

— Кпежевппе, Србија п Ромапдја послале 
су своје застуапнке па лондовску коиФерепцоју, 
зато што и one пмају својпх иптереса на дои>еи 
Дупаву. — Кад споменусмо конФсрепддју, можемо 
и то споменути, да пма жеља, да би се нста пре 
обратнла у копгрес, па којем бн се уродио мир 
за цијелу Европу. Ко што желп опо и говори.

— Каква достојза насљедпика Раухова стиче 
Хрватска у повом бапу Бедековићу, пајјасније се 
впди из његова одговора заступпику Ирању, 
члапу крајње љевиде па иештанском сабору, кад 
га је овај запнтао у сједнпда од 14. тек., да лн 
he се у Хрватској продужити обичио стаље стварп, 
а поииеннце. да ли lie влада и у наиријед име- 
новати жупапијске чиповпике, да ли he сљедо- 
ватп обштине и гата:Јпа битп без икакве слободе, 
и да ли ће се, с обзиром на све to Behiia ра- 
стеће пезадовољство у земљн, ночети разлог да- 
ватн свакој праведној жеља ? — Бап је с попосом 
средњега вијека овако од слова до слова одгово- 
рао: “ Захваљујем говорпику па и.еговијем са- 
вјеттга, алп их не могу цртшта. To су папш 
уиутрашљи поеловв, које нама самијема ва.ва 
трсити и трсићемо их. Моја је дужпост крјепко 
одупрнјети сс, ако би их неко у овој двораии 
хтјео претресати. Да зле BOĴ e код пас пма, то 
ми је познато, алп се свуда незадовољства паходи, 
којима је немогућно угодити. Hero и то је наш 
носао, и само паш, којега ћемо ми, али ми самн 
отасилнти ио мјери свијех нашнјех сила„. — 
Куд heno веће утјехе Хрватској, која јој од н,е- 
зипа тобоже уставпог бана пада с неба па у 
ребра?

— “Заточпик, у броју 13. желећи да би 
се аристокрација троједне кра.Бевине ухватила у 
коло пародно, изпоси па углед гроФа Јулија 
Јанковића и препоручуеја га за будућега бана 
хрватскога, паводећи да оп пије никад био сли- 
јепо оруђе у туђим рукама против свога парода, 
да заслужује повјерење круне, да пема злијех па- 
мјера протпв Угарској. који је даклеи окружен 
повјерењем свих тријех Фактара, који у рачуп 
долазе. — “Застава  ̂ пак има о том у бр. 6, од 
15, тек. подужп врло разложмт чланак, у којеи 
сс побијају вишеозначене врлине гроФа Јашсови- 
ha, који је, вели, “страпку пародну пред круном 
као па пс ла в е нс ку ,  р у с о м а н с к у  депупци- 
рао„ , п да је мало пегативне пр.епоруке— што 
се он досад није за “слијепо* оруђе протпв на- 
роду уиотребити дао, код толиких прнлика за 
позитнвне заслуге за народ„. — Тешко нашем 
народу са такцјем главарима на челу па они били 
арисгократи нли плебеи, кућцћи пли нростацгг. 
Зато нам пајбоље угађа она мпсао, да треба на- 
родној страпдц издржати борбу до краја, док ца 
владу не дођу људп, који he пародни правац 
известгг. —

— Вијести с бојнога поља врло су неио- 
вољпе за Франдуску. Дпе 15 тев. Париз је уго- 
ворио прпмирје за три иеђеље дана. Њемцнма су 
предапе све тврђавеоко Париза, воје су они одма 
заузели. Осим тога примирије је склопљено на 
темел.у, да се Њемццма З'стзтпи Елсас и Дотрииген,

*) Вдјестп под овом рубрвко 
горским читаоцнма, пошто само 
новости.

м намијењујемо особито црпо- 
за аих могу вмата важвост

идаФранцуска плати четирн м и љ а р д а  Фра- 
пака ратпога трошка, а до тога вријемеиа, док 
Се naahaiBe са свим не подмири, да у њемачкв- 
јем рувама остапе Шамиаљ у залози. Њемцп пав 
са своје сграие обећаше прнзнати републику. 
Нримирије су уговорили Жил Фавре и Бнсмарк, 
те се је иочело уважати храпе у Париз, толнко, 
колвко је само погребито за дан по дан док 
тсче примирије. Ови су гласови особито по ј̂ужној 
ФраидЈХКОј ирерђав утизв учппнли. Гамбетта у 
Бордоу, није таком примирију никако задовољан. 
Било је великијех изказа протнв онијем  ̂условима, 
под којима је прпмирцје утапачено. Гамбетта у 
једпом свол прогласу од 21. тек. вели да се 
nehe 1111 једап циглп Фрапдуз nahu, којц he хтјетп 
иоднпсати авт, који Франдуску осразшћује. Ге- 
псрал Бурбакп иовушао је да се уоијс, али му 
нпје пошло за рукои пего, се само раиио; а ње- 
гов пас.Беднпв Клипсиан бпо је прмнуђеп ускочитц 
у Шзајцарсву са 80,000 војнива, да се с војском 
сиасе од пруског гетрала Маптајфла, којц се био 
за iLiiM у иотјеру патиспуо. Зборц се још да су се 
п ibckii геперали од јада потровали у Паризу, 
нзмеђу којих се палази и геперал Дукро. — Са- 
звапа је међутии пародпа скупштипа за 27. те- 
Kyhera, а држаће се у Бордоу. Намјеравају па 
истој свушитипн прпје свега наименовати пред- 
сједника савјету којп he владу састав.вати. До- 
сад има пег вандидата за то мјесто; Фавре, Гам- 
бечта, Тиер. Пнвар Грави-е. Држп се да he 
нзбор пасти па једиог од прве тројице. Свз-пшти- 
na he се рлјешатп за дшр или за продужење 
рата; но свавако ирије за мнр, пошто је Фран- 
i^csa страшно од Њемаца притиспута. Њемдп 
су јој заузели 25 овружија, којц запремају 2639 
четвероуглијех ми.ва, и у војима живи 12,127,114 
становпнва. Самои предајом Париза заробилп су 
Њемци оиет 1S0.000 људи, и узели су Франду- 
зииа 400 иољскнјех топова и митраљеза u 1.500 
градскијех топова. Од све Фрапцусве војске, ко- 
јом је рат запичет, преостало је још само 11 
рсгимената незаробљепијех, а сва је осгалавој- 
СБа, ирево ис милиопа војпива у сужањству 
код Њемада. Овако нагрђени Фраипу-зи шта за 
сад вшие могјг, и нма ли приливе да ма кавав 
1вихов напор може нм вшпе помоћи ? Говори се 
да he ирусви геиерал Молтве. којему се побједе 
у Фраидусвој имаду пајвећма нриписати, битн 
наимепован кпезом од Раштата. Новп дар прусви 
имао се вратити у Берлин до 23 Teicyhera, премда 
је био глас, да се nehe од војске уда-вивати 
докле ров примирдју не изтече.

— Све се више говори, да he Карло, кпез 
румуаскп оставити пријесто. У томе смнслу пи- 
сао је он Beh и своме оду. Пријесто му је уз- 
дрман и оп пеналази вшпе нивавве сигурностн 
па њему. Из Берлина телеграФишу, да се пронио 
глас, да Турсва свупља војсву па румунсвој, гра- 
ннди да би била спремна у случају одласка впеза 
Карла, To јс имало иа тамошњу берзу јав утидај.

— Младоческа демократсказадругаподпред- 
сједништвом д,ра Сладковсвога донијелаје одлуку 
иротив савеза Аустрије са Њемачвои. ГГриближе 
ли се аустријсви 1Бемци Њемачвој и Чеси he 
онда пристати уз 80 мплпопа другпјех Словепа. 
Аустријсвп Њемцц треба да имају ово не пре- 
стано на уму.

КЊИЖЕБНОСТ.

* Добцлп смо „Питања друштва за југослав. 
повјестницу и старине па све пријатеље старина 
и повјестнице народа хрватсгсога,1 словенсвога, 
српсвога и бугасвога„. Ииа 24 шгтахва:има ли 
н каввих има старипа и обичаја у свијема кра- 
јевима словенскога народа. “Пријатељи старина 
п повјеснице словепсве, умољавају се да одго- 
воре ма ка воје од оиијех питања и и да попвву 
г. Ивану Кукуљеви11у прсдсједнику истога друштва 
у Загребу. У будућем броју донијећемо свв позив.

У Панчеву излази од повога љета “Домаћи 
љевар,, мјесечни лист за његовање н чуваве 
народнога здравља. Уредниди су г. г. д.р Пе- 
ј и ч u h и д.р Љ. Н о н а д о в и h. Свесрдно га 
препоручујемо нашем народу, јер се надамо да 
he доиста одговордти потреби, воја их је изазвала.

* Гакође од новога љета излази у Вршду 
“ Исток ,  , недје-вни лнст за ваижевност, забаву 
и новости. Уређује га г. Аксентије  Мијато- 
вић. Цијена год. 6. Фпорина.

_ .по хт * ј о а з а к. иримили смо ваше писмо, ал 
ваца. Молнмо вошљпте нам. Лист вам се шаље уредво 
у писму погрешпо je. Допис у «Н. Пр., нвје'бво од 
Одговор нпјс изншао, што је лист престао. 

г>  ̂; У Ст;.Гр. — Очекујемо. 
d. др. 1 1 . и Л. h. у Севтомаш. Захтеваве броје» 

смо вам. Кодвко можете похвтајте с предплатиицима.

Властник Ј. СУНДЕЧИЋ.


